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5. Rezoluce, Prolog, SLD-stromy ve výrokové lo-
gice

Př́ıklad 1. Pomoćı LD rezoluce ukažte, že následuj́ıćı množina klauzuĺı je
nesplnitelná:

S = {{¬s, q,¬t}, {¬s,¬r, p}, {¬t, s}, {¬p,¬q,¬r}, {r}, {t}}

LD (lineárńı vstupńı rezoluce pro uspořádáné klauzule): jedná se o podobnou
rezoluci jako LI, ale klauzule jsou uspořádané seznamy (nelze automaticky eli-
minovat duplicitńı literály!).
Rezolventou: [¬A1, . . . ,¬An] a [B0,¬B1, . . . ,¬Bm] a pro Ai = ¬B0 je

[¬A1, . . . ,¬Ai−1,¬B1, . . . ,¬Bm,¬Ai+1, . . . ,¬An]

Řešeńı 1. Převedeme množinu klauzuĺı na množinu uspořádaných klauzuĺı:
S′ = {[q,¬s,¬t], [p,¬s,¬r], [s,¬t], [¬p,¬q,¬r], [r], [t]}
(pozitivńı literál muśı být na prvńım mı́stě). Najdeme ćılovou klauzuli (samé
negativńı literály) a vytvoř́ıme LD-rezolučńı vyvráceńı:
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[¬t]

[¬t,¬t]

[¬t,¬t,¬t]

[¬s,¬t,¬t]

[¬s,¬s,¬t]

[¬s,¬r,¬s,¬t]

[¬p,¬s,¬t]

[¬p,¬s,¬t,¬r]

[¬p,¬q,¬r] [q,¬s,¬t]

[r]

[p,¬s,¬r]

[r]

[s,¬t]

[s,¬t]

[t]

[t]

[t]

Př́ıklad 2. Pomoćı SLD rezoluce ukažte, že následuj́ıćı množina uspořádaných
klauzuĺı je nesplnitelná:

S = {[q,¬s,¬t], [p,¬s,¬r], [s,¬t], [r], [t]} ∪ {[¬p,¬q,¬r]}

SLD (lineárńı vstupńı rezoluce pro uspořádáné klauzule s výběrovým pravi-
dlem):

• v i-tém kroku se rezolvuje na literálu R(Gi);

• použ́ıvá se v jazyce Prolog (R vyb́ırá vždy nejlevěǰśı pozici).
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Řešeńı 2.
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[¬r]

[¬t,¬r]

[¬t,¬t,¬r]

[¬s,¬t,¬r]

[¬q,¬r]

[¬r,¬q,¬r]

[¬t,¬r,¬q,¬r]

[¬s,¬r,¬q,¬r]

[¬p,¬q,¬r] [p,¬s,¬r]

[s,¬t]

[t]

[r]

[q,¬s,¬t]

[s,¬t]

[t]

[t]

[r]

Př́ıklad 3. Převed’te následuj́ıćı množinu uspořádaných klauzuĺı na program
v jazyce Prolog a nalezněte jeho SLD-rezolučńı vyvráceńı:
S = {[r,¬p,¬q], [s,¬p,¬q], [v,¬t,¬u], [w,¬v,¬s], [t], [q], [u], [p], [¬w]}

Řešeńı 3.
Prologovský program:

r:- p, q.

s:- p, q.

v:- t, u.

w:- v, s.

t.

q.

u.

p.

?- w.

SLD-rezolučńı vyvráceńı:
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?- q.

?- p, q.

?- s.

?- u, s.

?- t, u, s.

?- v, s.

?- w. w:- v, s.

v:- t, u.

t.

u.

s:- p, q.

p.

q.
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Př́ıklad 4. Vytvořte SLD-strom pro následuj́ıćı program v jazyce Prolog:

p:- s, t.

p:- q.

q.

q:- r.

r:- w.

r.

s.

t:- w.

?- p.

Řešeńı 4.

?- p.

?- s,t.

?- t.

?- w.

fail

?- q.

2 ?- r.

?- w.

fail
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Př́ıklad 5. Srovnejte SLD-stromy pro dotaz ?- p,q. a následuj́ıćı dva pro-
gramy v jazyce Prolog, které se lǐśı pouze pořad́ım klauzuĺı:

Program 1: Program 2:

p:- q, r. p:- r.

p:- r. p:- q, r.

q:- p. q:- p.

r:- q. r.

r. r:- q.

Řešeńı 5. Stromy jsou rozsáhlé a některé větve maj́ı nekonečné. Každá větev
se nacháźı v obou stromech, ale na jiném mı́stě. Např́ıklad nejlevěǰśı nekonečná
větev stromu pro prvńı program odpov́ıdá nejpravěǰśı větvi pro druhý program.
Vzhledem k tomu, že Prolog prohledává strom do hloubky (zleva doprava), zálež́ı
na pořad́ı klauzuĺı v programu a je potřeba mu při psańı programů věnovat
náležitou pozornost.
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Program 1:

[ ¬p,¬q ]

[¬q,¬r,¬q]

[¬p,¬r,¬q] (*1)

[¬q,¬r,¬r,¬q]

[¬p,¬r,¬r,¬q]

...
...

...

[¬r,¬q]

[¬q,¬q]

[¬p,¬q]

[¬q,¬r,¬q]

[¬p,¬r,¬q]

(*1)

[¬r,¬q]

[¬q]

[¬p] (*2)

[¬q,¬r]

...

[¬r]

[¬q]

[¬p]

(*2)
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[¬q]

[¬p]

(*2)

Program 2:

[ ¬p,¬q ]

[¬r,¬q]

[¬q]

[¬p]

[¬r]

2 [¬q]

...

[¬q,¬r]

...

[¬q,¬q]

...

...
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